

mină discursul său cu următoarele cuvinte: „Dumnezeu se țină încă la mulți ani pe Majestatea Voastră pentru binele și ferocirea tuturor popoarelor, *dér mai alesă pentru binele și ferocirea credincioșei națiuni maghiare.*” Majestatea Sa răspunse: „Asigurarea fidelei alipiri tradiționale a clerului roma-o-catolică din diecesa Cenadului, interpretată atât de călduros prin episcopul diecesan, o primesc cu cea mai intimă mulțumită, rugându pe Atotputernicul, ca să vă sprijinească cu grația sa în împlinirea nobilei d-voastră chemări.”

Urmă după acesta primirea deputației clerului rom. gr. cat., sub conducerea Episcopului Mihali, care salută pe Majestatea Sa cu următoarea vorbire, pe care o reproducem după telegramele din Timișoara:

— „Majestatea Voastră cesară și apostolică regescă! Prea grațiosul nostru Domn! Indemnați de sentimentele de mulțumită și de credință neînfrântă a supușilor Majestății Voastre, între zidurile orașului liberu-regescă Timișoara suntem îndrăzneți a ne prezenta în fața prea grațioasă a Majestății Voastre. Credincioșii de sub conducerea clerului diecesei „catolice de rită grecescă” a Lugosului și au redobândit libertatea lor cetățenească în urma învingerilor trupelor înaltei case domnitoare. Credincioșii însă dădorească condițiile mai de căpeteniă ale dezvoltării lor religiosemorale zelului apostolic al Majestății voastre. Dimițându-vă a cerceta industria ținutului nostru, V-ați îndurat a-i da acesteia o părintească încurajare. Cu sinceră încredere venim pentru a implora cu supunere dela Majestatea Voastră, ca să Vă îndurați a împărtași și mai de parte cu grația prea înaltă biserica noastră, care cu doctrina ei sublimă cultivă diligența și consacră oră ce muncă. Plini de un zel neclintit în chemarea noastră sfântă, ne străduim a ne face vrednic de îndurarea apostolică regescă și împreună cu credincioșii noștri, nu încetăm a ruga pe stăpânul armelor, ca să încunjure tronul regesc al Majestății Voastre cu gloriă netrecătoare, binecuvântările stăpânirii Majestății Voastre să le reverse asupra patriei, casa domnitoare a Majestății Voastre să o păzescă și pe Majestatea Voastră să vă țină la mulți ani pentru binele și ferocirea noastră a tuturor.”

— Majestatea Sa răspunse:

„Primesc cu deosebită mulțumită espresia omagielor și alipirii fidele a clerului diecesei gr. cat. a Lugosului. Consacrați-vă D-voastră și de aici înainte totă puterea pentru binele bisericei și al patriei și în această activitate a D-voastră puteți conta totdeauna la simpatia și bunăvoința mea părintească.”

Urmă deputația clerului sârbesc gr. or. sub conducerea patriarhului Brancovici, a căruia vorbire fu primită cu însuflețite urări de „Jivio” și „Eljen”.

Majestatea Sa răspunse acestuia:

— „Cu plăcere primesc și cu această ocaziune asigurarea omagielor și cunoscutei alipiri fidele a clerului sârbesc gr. or. În urma acestor sentimente, precum și în urma împlinirii cu zel a datorințelor D-voastră bisericești și a atitudinii D-voastre patriotice, puteți conta cu siguranță la ulterioara mea grație regescă.”

După acesta urmă deputația clerului bisericei românești gr. or., conduse de Episcopul Meșianu, care salută pe Majestatea Sa cu următoarea vorbire:

— „Majestatea Voastră cesară și apostolică-regescă! Prea grațioasă Dămine! Venirea Majestății Voastre în acest ținut, locuit în mare parte și de credincioșii noștri, ni oferă cea mai plăcută ocaziune, atât nouă Archiepiscopilor din diecesele gr. or. române de Arad și Caransebeș, cât și Consistoriilor acestor eparchii, ca în numele credincioșilor noștri să ne descoperim simțimentele voastre omagiale, ereditate dela străbunii noștri, de neclintită credință și supunere față de Majestatea Voastră și de augusta casă domnitoare.

„Biserica noastră națională gr. or. română are a mulțami viața și dezvoltarea sa de astăzi îngrijire părintească și grației Majestății Voastre, pe care viața doarece și stăruiește a o consolida și dezvolta tot mai mult spre binele prea înaltului Tron și al patriei, precum și în interesul prosperării credincioșilor noștri.

„Deci pe lângă espresia celei mai profunde mulțumite și recunoștințe, rugăm pe Majestatea Voastră să Vă îndurați prea grațios a primi și din parte-ne asigurarea lealității și a neclintitei noastre credințe, în vrednicia și pe viitor biserica noastră, și pe poporul nostru pururea fidel, de prea înaltă grație regescă.

„Noi și toți credincioșii bisericei noastre nu vom înceta niciodată, în rugăciunile noastre către Părintele ceresc, a cere, ca pe Majestatea Voastră prea grațiosul nostru Domnitor și Rege, să Vă țină întru mulți ani, spre ferocirea patriei și spre saluta bisericei noastre. (În limba română: *„Se trăiescă Majestatea Sa!*”

Majestatea Sa răspunse:

— „Mă bucur foarte mult, că profitându de petrecerea mea aici, V-ați prezentat și D-voastră înaintea mea. Espresia neclintitei D-voastre fidelității o primesc cu mulțumită și promit, că și din parte-mi voi fi gata totdeauna a sprijini interesele bisericei D-voastre, a că-

roră îngrijire zelosă Vă-o pun la inimă.”

Urmă apoi pe rând: deputația bisericei evanghelice augustine sub conducerea deputatului distal Bela Ambrozy: deputația bisericei reformate; deputația corpului ofiteresc, deputația Jidanilor etc.

După primirea deputațiilor, la 12 ore, urmă un dejun, la care au luat parte și Episcopul Mihali, Episcopul Popea, precum și patriarhul și episcopul sârbesc.

La 1 1/2 p. m. Majestatea Sa vizită esposiția. În pavilionul Bisericei-albe, atrase în deosebi atențiunea Majestății Sale un cadru mare de lemn, sculptat cu adevărată artă de *trei tineri români* din comuna Beleș, cari *niciodată n'au învățat măestria acestu.*

După ce Majestatea Sa își exprimă cea mai deplină mulțumire asupra esposiției, își luă rămas bun dela cei din jurul său și la orele 4 1/2 plecă cu trenul de curte de-a dreptul la Miramare.

CRONICA POLITICĂ.

— 6 (18) Septembrie.

— Pe când unele din foile engleze dădă, că situațiunea din Orient e acum liniștită, șiarele „Morning Post” și „Standard” dădă, că orizontul politic e întunecat. „Morning Post” dădă, că trebuie să-și îndrepte toți atențiunea spre Bosfor. Rădărea relațiilor între Germania și Rusia, a delaturat a pedecă în contra războiului european, tot așa asemenea și înțelegerea între Franța și Rusia. Pote din această cauză a devenit deodată Turcia punctul central al atracțiunii politice. Noi consilierii ai Sultanului ar face bine să scape din pozițiunea, în care a intrat acum Turcia, ca nu cumva imperiul otoman să ajungă între nicovalmă și ciocan. „Standard” crede, că situațiunea actuală nu se poate schimba în mod esențial, decât printr'un război decisiv european sau prin împărțirea, pacnică a Turciei. Aceasta din urmă nu se află în domeniul probabilității. Dacă Rusia va pune fără de veste mâna pe Constantinopol, atunci va fi scosă de aici prin o procedere comună a alianței triple și Anglia, și în cazul acesta Rusia nu va putea conta pe simpatia Europei. Proiectele Rusiei nu sunt tolerate de Europa.

— Bosniacii și Herțegovinenii, cari trăiesc în Sârbia, au trimis **Țarului Alexandru** al Rusiei, o telegramă de felicitare, din incidentul țilei sale onomastice. În această telegramă declară, că ei cu ajutorul Țarului speră unirea tuturor Sârbilor. Foile rusești se ocupă în colonele lor, cu starea în care se

află Bosniacii și Herțegovinenii din Sârbia.

— În 16 Septembrie s'a arangiat în Algeria, în palatul guvernatorului un banchet în onora Rusiei. Acest banchet a fost dat de soldații veterani, cari s'au luptat în războiul cri-meic, și cari sunt stabiliți în Algeria. S'au ținut mai multe toasturi, în onora Țarului, a președintelui Carnot etc. Consulul rusesc, fiind bolnav a absentat. În locul său a luat partea la banchet atașatul consulatului rusesc.

Impăratul Wilhelm a ținut un toast la Erfurt Tenorul monarchu dădă următoarele: Aici în Erfurt este un punct serios al istoriei Prusiei. Aici ne-a dejosit *parvenitul Corsicanu.* (Soim că Napoleon cel mare bătu grozav pe Prusien aici la Erfurt,) *dér de aici resări în 1813 rasa războiului,* care lă trânti la pământ. — Cuvintele aceste au produs sânge rău între Francesii din Paris, cari tocmai acum demonstrează în contra operei lui Wagner, ce se reprezintă în Paris.

— Oficiul Reuter anunță din *Tientsin*, că reprezentanții puterilor streine ar fi adresat guvernului chinez remonstrațiuni urgente, din cauza voluțiilor, ce suferă străinii din China. Se anunță, că guvernul chinez a dat ordin guvernatorilor din provinciile centrale, ca se ocrotescă pe streinii din țară.

SCRIRILE ȚILEI.

— 6 (18) Septembrie.

Regele României la manevrele germane. Cetim în „Timpul”: „Încă pe când Regele se afla la Sinaia, M. S. a primit o invitație personală din partea Impăratului Germaniei de a veni să asiste la manevrele armatei germane. Suveranul nostru n'a putut urma acestei invitațiuni din cauza stărei sănătății M. S. Reginei. Aflăm acum, că împăratul Germaniei, prin un trimis special, a stăruit din nou pe lângă Augustul nostru suveran, invitându-l a veni să asiste la manevrele dela Posen. Indată după visita, ce o va face M. S. Regelui Italiei, suveranul nostru va pleca să asiste la manevrele germane. Se prepară Regelui nostru o primire din cele mai strălucite.”

La campania diaristică. Diarul „Sieb. D. Tgblt.” din Sibiu resumază în doi numeri articoli scriși de unele foi din Bucuresci în contra d-lui Babeș și încheia cu următoarele cuvinte: „Până aici ajungă până acum voile presei bucu-rescene, cu privire la acușiunile ridicate în contra domnului Babeș, din incidentul politice sale. Noi am arătat mai sus, ce s'a tractat mai pe larg în Bucuresci în mai mulți articoli de fond, ca nise simpli croniciari, fără ca să luăm pozițiune nici pentru, nici contra domnului Babeș. Zace în ființa presei bucu-rescene și a luptelor de partid de acolo, ca să trimită repede și fără multă alegere săgețile în contra adversarului adevărat și presupus; cum că sunt în joc esagerări, reese și din afirmațiunile, că tocmai aici în Sibiu se dă ansă unei politice kossuthiste și rusefile a Românilor, o noutate, care tocmai pe noi aici ne va surprinde mai tare.

Dela manevrele dela Bistrița. Majestatea Sa monarchul nostru a telegrafat Majes. Sale împărătesei, că e pe deplin mulțumit cu petrecerea și cu manevrele dela Bistrița. Atașatul militar al Prusiei locotenent-colonel de *Deines* s'a esprimit în mod favorabil asupra manevrelor corpului al 12-lea de armată: „Am văzut — dădă — aproape toate corpurile armatei austro-ungare făcând manevre, *dér nici unul nu a arătat atâta destoinicie în marșuri, ca corpul de armată ardeleanu.*”

măsa era acum stând înaintea oglindei, care imi reflecta în totă splendoră chipului ei! Ce albi erau umerii aceștia, încunjuți de dantele sorrentine, cari ca nise flori albe încunjurau gâtul și sinul ei! Ce frumoșe și moi erau brațele cele fine, cu cari își aședă perul derangiat de giuga, pe care o purtase mai înainte!

„Se părea, că ea scie acesta. Căci punându-și o camelia roșă în perul ei auriu, surise chipului din oglindă și apoi iute își asoune plângându fața în mână...”

„Când își luă eărăși mânilor și-și sterse lacrimile, părea și mai frumoșă. Era palidă, buzele i tremurau și sinul îi svănea puternic; *dér ochii ei străluceau într'o lumină miraculoșă și febrilă, și împrejurul gurei ei observai trăsătura jumătate durerosă, jumătate mândră, care-i da grația unei regine.*”

„Încă-odată își mai arangia marele briliant, care soantea pe costumului ei negru de mătășă, ca o stea luminosă în întunecul nopții, se mai uită încă-odată în oglindă și alergă apoi la dulapul cel vechiu, care strălucea la lu-

mina candelabrului. De aici scose o legătură de chei, cercă mai multe și părea nemulțumită, că cu nici una nu pte deschide cutia secretă.

„Deodată îi veni o idee nouă, ea cercă pe rând nasturii de aur ai puicurilor și dintr'odată cel din mijloc se deschise și ea vădă un șir de puicuri mici, cari erau umplute cu documente și epistole. Scose pachetele unul câte unul, le percurse repede uitându-se din când în când spre ușă, și apoi se opri la o epistolă, care se părea, că atrase mai tare atențiunea. Apoi arangia toate la un loc și le legă cu sfără și apoi le ascuse în camin lângă lăternă.

„Săvârșind lucrul acesta curios, închise dulapul, se preumblă neliniștită prin odaie câtva timp și apoi se aruncă din nou într'un scaun unde fără să se misce, cădă pe gânduri.

„Atâta vreme ședă ea nemișcătă, încâtă crequi, că a adormit. De-odată se ridică în sus cu un oftăt greu, se plecă spre masa de scris, scose din sin un mic medalion de aur, pe

care încetă îl deschise. Se părea, că conține un portret; căci ea îl privi lung, pe când în ochii ei lucea un foc miraculos. Apoi îl sărută repede și îl ascuse eărăși în sin. Se puse eărăși jos, își acoperi fața cu mânilor și încep să plângă. În momentul acesta audă un șgomot sub mină ca și când ar fi fost trântit o ușă. Apoi resunară nise pași grei și acum ea tresări; pașii se apropiară, se audă deja pe trepte și ea făcu o mișcare, ca și când ar fi dorit să se ascundă în alcovul, în care mă aflam: deodată pași spre ușă, își sterse cu o batistă urmele lacrimelor de pe obraz, și eărăși se ivi pe fața ei acea espresie poruncitoare, care mă frapă pentru prima-dată.

„Se rădămă de masa de scris, și se uită la ușă, care într'aceea se deschise și un bărbat învălit într'o manta largă intră în odaie. Cu o mișcare repede își aruncă mantaua pe un scaun și înaintea mea sta o figură, care deși travestită, totuși o recunoscu, — era Pil-lone!”

(Va urma.)

Căpitanul Uzela în tabără. Diarul „Budapesti Hirap” împărtășește o scoire senzațională despre căpitanul Uzela. La manevrele ce s'au ținut la *Samobor*, a luat parte căpitanul Uzela în regimentul 79 de infanterie. Regimentul acesta și regimentul ungurească de infanterie Nr. 101, operau de multe ori, conform planului manevrelor, unul în contra altuia. Odată erau se aflau față în față aceste două regimente. Deodată sergentul, care sta lângă Uzela cădă jos isbit de un glonț. Oricine în timpul salvelor, pușcase, probabil, asupra lui Uzela, dără greșise țința. Căpitanul Uzela declară în decursul marșului, că glonțul a fost destinat pentru el. Casul acesta s'a făcut cunoscut prin împărtășirile rezerviștilor, ce se întorceau acasă.

Dela universitatea din Budapesta. În anul școlar expirat au ținut prelegeri 75 profesori ordinari, 20 extraordinari, 7 profesori suplinitori, 89 docenți și 4 învățători. Numărul ascultătorilor a fost în semestrul primă 3589, în al doilea 3300. Promovați au fost 487 candidați. Taxe școlare au înors 179,665 fl.; stipendii s'au dat 96,324 fl. Inventarul bibliotecii cuprinde 229,825 volume, 61,596 broșuri mici, 1422 volume manuscrise.

Fii denaturati. Un tânăr sas din Bodu, Martin Lurtz jun. a ucis cu toporul pe tatăl său și pe mamă sa în pădurea comunei Țințari. Se dice, că fiul, care trăise mai multă vreme în România, se certase mai de înainte cu părinții săi. Până acum nu s'a putut da de urma ucigașului, e probabil, că a fugit în România.

Studentii români și maghiari.

Președintele comitetului însărcinat cu redactarea răspunsului maghiar la memoriul românesc, trimițându-mă memoriul studenților români, le-a însoțit cu o scrisoare amicală, din care ținem a releva tonul ore-cum prea încredător, în care sunt scrise următoarele rânduri:

„Noi am dori, ca ideia exprimată în ultimele rânduri ale răspunsului nostru și care se va realiza pōte odată, să pōtă ajunge a fi apreciată de cercurile liniștite gânditoare ale inteligenței din România.”

Pentru ca studenții maghiari să cuprindă ideile, de care e pōtrunsă societatea românească, asupra celor scrise de deșii în răspunsul lor, li s'a trimis o scrisoare cu următorul cuprins:

Înainte de toate salutările Românilor:

Domnul meu!

Pentru memoriile trimise și pentru amicala voastră scrisoare, vă exprimăm mulțămirea noastră caldă.

Memoriul nostru a fost trimis în număr mare atât diarelor politice, literare maghiare, cât și tuturor bărbatilor voștri politici. Decă el n'o fi ajuns la destinația sa, vina este de sigur a ordinului d-lui ministru Baross Nr. 19,331 din acest an.

E neîndoiș, că memoriul vostru, ajungând în mâinile reprezentanților națiunii noastre, prin această elă a ajuns să fi apreciat de întreaga națiune românească. În ce chip însă este el apreciat, ați putut ceti în diarele din capitală; ele vă pot da măsura gândirii întregului popor român asupra operei voștre.

Dorința voastră, ca în straturile liniștite gânditoare ale societății noastre să prindă rădăcină ideia exprimată în ultimele rânduri ale răspunsului vostru, e o dorință nobilă, dăr tardivă. Ideia unui pericol din partea slavismului nu este nouă. Ea e rezultatul natural al suferințelor noastre din trecut și ea e aceea, care dă politicii Regatului român o ulărea națională.

Ca să vedeți cât de multă tōte

straturile societății noastre sunt cuprinse de însemnătatea acestui pericol, n'am avea decât să vă arătăm cum în urma unui svon, provenit dintr'o greșelă de tipar al unui diar din Capitală, că studenții Ruși din Odesa, ar fi având de gând să ne onoreze cu prezența lor, la congresul nostru din Giurgiu, presa română s'a alarmat, nevoind să admită o agitațiune, care ar pute să compromită buna noastră reputațiune.

Acum un an, un primar dintr'o comună românească din Moldova prinde un refugiat polon din Rusia și-l eștrădează autorităților rusești. N'ați urmărit de sigur protestările unanime ale presei noastre, nu meetingurile cetățenilor români, cari cereau pedepsirea acelu primar, care a necinstit ospitalitatea tradițională a țerei noastre și aședemintele ei liberale. Și s'a făcută acea minune, că primarul dat în judecată, n'a putut găsi în tōtă țera un avocat, care să-i apere trădarea.

E fără îndoie o manifestatiune sublimă a sentimentelor noastre liberale și umanitare, când nici chiar advocații statului nu primesc apărarea unui trădător al ideilor și al aședemintelor noastre liberale.

Ați cetit voi istoria anilor 1865—67? Șciți voi cum emigrații voștri au fost ospetați pe pământul țerei noastre, cum în înțelegere și cu ajutorul Domnitorului nostru și al miniștrilor săi, au pus la cale o expedițiune pentru independența voastră națională?

Decă dăr voi veniți astăzi să accentuați interesele noastre comune și ne cesitatea de amicii dintre noi, apoi poporul românesc a dorit o această prin fapte și încă de mult. De aceea e un păcat, că n'i vă dați silința a ne prezenta lumii ca unelte ale Rusiei, când voi sunteți aceia, cari ați atras protestările tuturor națiunilor învecinate în urma politice de agresiune. Ast-fel e neîndoiș, cu ura despre cara vorbiți, că există între Români și Maghiari nu va pute să piară pe calea, pe care mergeți.

Cât pentru învinovățirea cu Daco-România credem de prisos a vă atrage atențiunea asupra efectului nefavorabil pentru voi, pe care l'a avut ea în lumea mare.

Mai înteu, în memoriul nostru, nu se vorbește de o Iridență, ba în multe locuri o tăgăduim. Dăr, vă mărturisim că de și protestăm contra ei, lumea și mai ales tineretul e dispus tot-deuna a aplauda o ideia așa de mare. Italienii și Germanii de e., cari cunosc istoria poporului lor, nici nu pot cuprinde luptă noastră, decât în înțelesul ideii dezvoltate de naționalitate.

Dăr, că o Daco-România nu face spaimă nici la cercurile mari politice europene, e o dovadă destul de elocuentă un articol, puțin măgulitor pentru răspunsul vostru apărut deună în „Kölnische Zeitung.”

Cu tōtă încercarea voastră de a eluda cesțiunea pusă de noi, credem, că Români nu vor căde în greșela de astăru asupra chipului vostru de luptă. E vorba de actualitate, de persecuții brutale, de tirăniă, de barbarie, decă pofțiți, și o vorbă mai presus de tōte de disordinea ce o provocați prin politica voastră. Nu e vorba însă de etimologie, de teorii și basme istorice, nici de istoria legii de naționalitate din 1868 și noi sperăm, că studenții români din Transilvania și Ungaria vor și să facă mai mult decât etimologie și teorii istorice.

Cu tōte acestea noi credem — în sensul de a vă combate pe voi — că memoriul lor e ore cum de prisos, fiindcă nu vedem întru cât răspunsul vostru a corăspuns așteptărilor voștre.

Ar fi vorba însă de o luptă cu Moldovan Gergely. În presa română de aici s'a născut ideia, că Români ar face un serviciu imens causei lor, decă

rețipărindu broșura lui Moldovan Gergely, ar înzestra-o cu o prefață, în care s'ar dice, că Moldovan e un proletar literar plătit în serviciul șovinismului maghiar.

Vă mărturisim, că suntem pe deplin mulțămiți și noi și pot fi mulțămiți și frații noștri subjugati de rezultatul de până acum. Un singur lucru ne îngrijese: tinerimea maghiară nu e destul de pōtrunsă de intențiunile noastre bune. Vă mărturisim, că ne-am așteptat ca să vă vedem protestând pe voi alături cu noi, în contra spiritului șovinist din Ungaria și decepțiunea noastră a fost mare, când a trebuit să vedem că într'o țera, care se dice liberală, un partid ore-cum reacționar, partidul catolic în organul său, „Magyar Allam”, trebuie să protesteze alături cu noi contra curentului șovinist.

După cum șciți, de altfel, procesul nu e terminat. Au să mai vorbească și camaradii și frații noștri români de acolo și vocea lor va fi de sigur mai autorisată decât a fostă a noastră. Și noi sperăm, că în urma memoriului lor și studenții poloni vor veni la sentimente mai bune. Cât pentru scrisoarea colegului nostru Bertel din Grenoble, credem, că ați zimit și voi la citirea ei. (Acest Bertel într'o scrisoare a să cătră studenții maghiari declară, că nici nu a avut nevoie de memoriul maghiar, fiindcă deșul cunosea de mai nainte liberalismul maghiar, care a făcut din Ungaria un rai pământesc).

Vă trimitem exemplarele cerute din memoriul nostru și vă rugăm să primiți salutările noastre românești.

Voci asupra enunțațiilor dela Bistrița.

„Egyetértés” publică din incidentul enunțațiilor dela Bistrița un articol de fond sub titlul „Regele și naționalitățile”. În acest articol constată fōia ungurească, că călătoria Majestății Sale prin părțile Ungariei are o însemnătate politică, ce să multă mai pe sus de însemnătatea militară a manevrelor, cu care este împreună călătoria Majestății Sale. Acum este clar — dice „Egyetértés”, — că în această călătorie, Majestatea Sa a avut în vedere un scop și o ideia politică mai înaltă și în chiamarea sa de domnitor a împreună conștientă și o tactică înțeleptă. După această introducere „Egyetértés” continuă astfel:

„Noi atribuim mare însemnătate împrejurării, că Majestatea Sa a folosit călătoria, ce a făcut-o prin Ungaria, pentru a sbicui tendințele naționalităților. Din împrejurarea această noi vedem de o parte, că Majestatea Sa șciie să aprețieze pericolele mișcării anti-patriotice și anti-costituționale pornite pe tōtă linia, er de altă parte vedem, că nebăgându în seamă ostenele împreunate cu călătoria, elă face totu ce-i stă în putință pentru a pune stavilă agitațiilor ulterioare.

„Ceea ce Majestatea Sa a început la Galgoț, a continuat la Bistrița. Este adevărat, că față cu naționalitățile din Ardeal n'u s'a exprimat într'un ton așa de aspru, ca față cu panslavistii din părțile nordice ale Ungariei, dăr de aici nu urmază nici de cum, că dōră tendințele anti-patriotice ale Valahilor, ori ale Sașilor le-ar considera mai puțin condamnabile, decât acele agitații ale panslavistilor, pe cari cu graiul său regesc le-a timbrat la Galgoț ca păgubitoare.

„Din vorbirile, cu cari Majestatea Sa a răspuns la Bistrița metropolitului Ioan Vancea, metropolitului Miron Romanul și superintendentului sășesc Teutsch, apare lămurit, că Majestatea Sa pășese cu un sistem hotărât în contra tendințelor naționalităților.”

Șciie Majestatea Sa, dice „Egyetértés”, că fidelitatea față cu tronul nu plătesce nimic, decă nu este împreună cu ea respectul față cu constituția

maghiară și sentimentul iubirei față cu patria maghiară. Cu ocazia primirei Majestății Sale tot-deuna s'a obișnuit a se accentua fidelitatea față cu tronul și față cu casa domnitoare, dăr ca totu-deuna, așa și acum, ideia iubirei de patriă și sentimentul patriotismului s'a retăcut și această retăcere are un adevărat caracter demonstrativ. De acest spirit dice fōia ungurească, că este pōtrunsă chiar și acum, după puternica lecțiune dela Galgoț, atât vorbirea metropolitului Miron, cât și a superintendentului Teutsch. Se bucură fōia ungurească, că Majestatea Sa înțelege această și admoniază în același timp armata comună, ca să șciie și ea, că jurământul lor pentru tronul îi obligă totodată și la respectarea constituției și a drepturilor națiunii maghiare.

„N. Pester Journal” dice: Enunțațiunea monarhului constituie pentru Români ardeleni un serios avertisment. Monarhul constituțional condamnă indirect, dăr decisiv agitațiunile daco-române și dice, că bastionul cel mai puternic al naționalității române este „organismul legal al statului.” Clerului românesc îi recomandă cultivarea păcii naționale, ca problemă principală. Acum nu trebuie agitatorii români ardeleni, dușman ai statului, să mai aranjeze o petițiune monstră la monarhul, — ei au căpătat deja eră răspunsul. Mai amicală a fostă răspunsul regesc la vorbirea episcopului sășesc. Apropierea între Sașii ardeleni și guvernul primit de monarh cu satisfacțiune și Majestatea Sa recomandă Sașilor și pentru viitor fidelă alipire cătră tron și cătră legile țerei. Elementele dușmane statului dincolo de Delul Craiului (Königssteig) s'au putut convinge încă-odată, că ei prin năsuințele lor perverse își strică naționalității lor.

Literatură.

A apărut:

„Elemente de psihologie” pentru cursul secundar; de I. Găvănescul profesor la universitatea din Iași. Edițiunea Tipografiei H. Goldner, Str. Primăriei 1891. Format 8° cu 219 pagini. Preț 4 lei.

„Legende române”, culese și adnotate de V. A. Urechiă. București, editura librăriei Sococ & Comp. 21, Calea Victoriei, 21. 1891. Format 8° cu 247 pagini. Preț 3 lei.

Cununiă. D-lă Ioan Munteanu și d-ra Lucia Silvia Borcea se vor cununa Duminecă, în 8 Septembrie v. c. la orele 3 p. m. în biserica română gr. cat. din Șaroș. — Să fiă în oesă cu noroc!

Telegramme „Gaz. Trans.”.

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Viena, 18 Septembrie. Diarul „Wiener Tgbllt”, aduce șcierea, că în cercurile ce stau în apropiere legătură cu familia domnitoare, circula faima, că Ioan Orth trăese și că în răboiul chilenic s'a luptat alături cu insurgenții.

Londra, 18 Septembrie Diarul „Times” află din Budapesta, că împăratul Austro-Ungariei a propus triplei alianțe următoarele trei casuri, la ivirea cărora este motiv *casus belli*: Decă Francia va ataca Italia, decă Francia va ataca Germania și decă Rusia va ataca Austro-Ungaria.

NECROLOG. Ileana Rusu Flore n. Bojoru a răposat la 15 Septembrie n. în Șireagă, în adnă bătrânețe. O jelesce soțul său Grigore Flore cu 4 fice și 3 gineri.

Fia-i țera ușor!

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

Cursulu pletel Braşov.

din 18 Septembrie st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banconote romănesci, Argintu romănescu, Napoleon-d'or, Lire turcesci, Imperial, Galbini, Seris. fonc., Buble rusesci, Mărci germane, and Discontul.

Cursul la bursa din Viena.

din 17 Septembrie a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Benta de aur, Benta de hărtă, Imprumutul căilor ferate, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, Despăgubirea pentru dijma, Losurile pentru regularea Tisei, Acţiunile băncii, and Londra.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compoziției pre fericeite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de un renume universal neîntrecut.

Ca borviză adecă beută cu vin.

Șampagnul apelor minerale.

Conform ordonanței înaltului minister de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de Répát este supravegheată ca apă medicinală după prescripțiile legilor sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopul sticlei trebuie să fie însemnat cu: „K-Imper Répát“.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospătă și veritabilă în depositul subteranului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcării și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima Administrațiunea isvorului Josef György, Braşov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Barnum părintele reclamei, care după cum este cunoscut nu de mult a murit ca milionar, forte adeseori dicea, că bogăția și renumele său are a mulțami reclamei originale. Devisa lui: „Calea spre bogăția trece prin cerneala de tipar“

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with multiple columns showing train routes and fares between various cities like Budapesta, Braşov, Sibiu, and Clușiu. Includes sub-sections for different routes and specific train types.